

2020年度“全国优秀少先队集体”风采展示

祁门县阊江小学

星星火炬 指引前行

□黄世凤

“全国优秀少先队员”“全国优秀少先队辅导员”“全国优秀少先队集体”是共青团中央、教育部、全国少工委授予少先队员、少先队辅导员、少先队集体的最高荣誉。2020年度，安徽省有十所小学荣获“全国优秀少先队集体”荣誉称号，为表彰先进，宣传先进，发挥榜样引领作用，《安徽青年报·学生周刊》2版现推出安徽省“全国优秀少先队集体”展示专栏，本期小J姐姐将带大家走进祁门县阊江小学少先队，我们一起去欣赏一下他们的风采吧！

祁门县阊江小学创建于上世纪50年代，近年来，学校少先队工作在各级团委、少工委的大力指导下，深化组织教育、实践教育，以品牌活动为有效载体，积极引导少先队员牢记习近平总书记教导，立志向、修品行、练本领，努力争做新时代好队员。

组织教育建制完善

学校少先队现有36个中队，1752名队员，大中小队建制完善。并成立了学校少工委，由胡祁红副校长担任少工委主任，聘请法治副校长程海卫担任少工委副主任，各中队辅导员、家长委员会代表、优秀少先队员代表担任少工委委员。学校少先队成立大队委，大队委的产生先由各班民主推荐，通过演讲、才艺展示竞选上岗，每年改选一次。大队部每月召开一次大队委员会会议进行培训，并引导他们参与大队部的各项活动。各中队配备中队辅导员，选好中队委，中队辅导员充分发挥好中队委的小助手作用。

自动感中队活动启动以来，各中队队员集思广益，为中队取队名、设计中队牌、喊出中队口号。同时围绕动感中队活动要求，积极开展“五小”活动。2018年，学校505动感中队表现突出，被全国少工委评为“全国优秀动感中队”。

实践教育富有特色

少先队的优势是活动育人、实践育人，在继续深化“向国旗敬礼”“感恩教育”“环保教育”等常规教育的同时，少先队大队积极开发极具学校特色的珠算社团活动，继承和发扬珠算传统文化，开发队员智力。

珠算社团的队员们艰苦训练，先后在安徽省少儿珠心算比赛中获得34个团体奖，其中团体一等奖12个，180余名选手在比赛中获得个人奖项。中队辅导员、珠心算教练王胜华成为市级程大位珠算法非遗传承人。学校也因此先后获得“安徽省少儿珠心算培训基地”“全国珠心算教学实验点”称号，珠心算特色活动成为学校一张靓丽的名片。

依托珠算非遗文化传承，学校建造珠算文化墙，还编排了珠算操、珠算舞，将学校珠算传统内化延伸。队员们的珠算舞蹈《徽州小先生》，参加“六一”少儿文艺汇演荣获市级一等奖，安徽省二等奖；参加黄山市春节联欢晚会演出，深受好评。千名队员齐做珠算操《闾小娃》，场面壮观，被各级媒体纷纷报道，产生积极影响。

主题教育丰富多彩

学校大队结合上级文件精神，聚焦政治启蒙和价值观塑造，认真学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，以及《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》，广泛开展“红领巾心向党”“争做新时代好队员”“红领巾相约中国梦”“扣好人生第一粒扣子”“祖国母亲 我们为您读书”等系列主题活动，播下红色种子，传承红色基因。同时还开展“文明交通 礼让行人”“保护阊江源 爱我母亲河”“文明创城 我们在行动”“法治在我心中”“节约用水 从我做起”“反对餐饮浪费”等活动，让队员体验生活，感知责任担当。

2020年新冠肺炎疫情期间，队员们共创作抗疫小视频68个，抗疫绘画作品56幅，展现了“隔离病毒 但不隔离爱”的闾小力量，引导全体少先队员勇于担当，从小学先锋，长大做先锋。学校还积极组织少先队员参与青少年科技创新大赛、红领巾“创未来”征集活动等，让队员们在学习实践中感受快乐。

在上级部门的指导和关怀下，学校少先队大队荣获安徽省优秀少先队集体称号，少先队员方宇欣、张筱翊等6人次先后被评为“全国优秀少先队员”“安徽省优秀少先队员”、安徽省“江淮好少年”等荣誉称号。日前，学校更是获得“全国优秀少先队集体”殊荣，这是共青团中央、教育部、全国少工委授予少先队集体的最高荣誉。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”在“中国少年先锋队”这所大学校园里，祁门县阊江小学少先队将不忘初心、牢记使命，共同建设政治鲜明、思想先进、团结友爱、活泼向上的

新时代少先队组织，不断争取新的进步。

珠心算比赛活动
红领巾监督岗会议

一周快报

池州市贵池区实验小学
弘扬贤文化 争做好少年
□鲍习中 方高

近日，由池州市贵池区教体局团工委和池州市贵池区实验小学联合主办的少先队省级课题《新的社会条件下利用校本课程创新少先队工作方式的研究》展示活动在贵池区实验小学举行。据悉该课题研究活动将进一步推广到贵池区各乡镇学校。

中共党史小常识

1. 1931年11月25日，中华苏维埃共和国临时中央政府发布通令，成立以朱德为主席，王稼祥、彭德怀为副主席的中央革命军事委员会（简称中革军委），统一领导和指挥全国的红军。
2. 1934年10月，中央苏区第五次反“围剿”失败，中央红军主力被迫实行战略转移，开始了二万五千里长征。
3. 1936年10月，红军三大主力在甘肃会宁地区会师，标志着中国工农红军长征胜利结束。
4. 1935年8月1日，中国共产党驻共产国际代表团草拟了《为抗日救国告全体同胞书》，即《八一宣言》，号召全国人民团结起来，停止内战，抗日救国。
5. 1935年12月，中共中央在陕北瓦窑堡举行政治局扩大会议，确定了建立抗日民族统一战线的新策略。